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1)Seien p und q natlirliche Zahlen,sodass

P-q-1,1_1 1o+t

a z2*3°5F7 0 T 138" T3T9

gilt.

Man beweise,dass p durch 1979 teilbar ist.
2)Gegeben sei ein Prisma mit den Flinfecken A1A2A3A4A5 bzw. B1B2B3BLLB 5
als Grund- bzw. Deckfliche.Jede Seite der beiden Flinfecke sowie jede
Verbindungsstrecke AiBj fir alle 1i,j =1,2,...,5, sei entweder rot
oder grliin gefirbt.Jedes Dreieck,dessen Ecken Eckpunkte des Prismas
sind,und dessen drei Seiten gefHrbt sind,hat zwei Seiten verschiedener
Farbe.
Man zeige,dass alle 10 Seiten der Grund- und Deckfllche die gleiche
Farbe erhalten.

3)In der Ebene seien zwel sich schneidende Kreislinien kl,k2 gegeben.
A sel einer der beiden Schnittpunkte.
Zwel Massenpunkte P1 bzw, P2 bewegen sich mit konstanten Geschwindig-
keiten im gleichen Drehsinn auf k1 bzw. k2 .Sie beginnen gleichzeitig
in A und treffen nach einem Umlauf wieder gleichzeitig in A ein.
Man zeige,dass es einen festen Punkt P in der Ebene gibt,flir den in
Jedem Zeitpunkt der Bewegung gilt :

PP1 = PP2
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I4)Gegeben seien ein Punkt P in der Ebene M und ein Punkt Q ausser -

halb der Ebene W .
Bestimme alle Punkte R der Ebene T ,flir die der Quotient
QP + PR

QR

ein Maximum ist.

5)Man bestimme alle reellen Zahlen a ,flir die es nicht negative
reelle Zahlen xi,xz,XB,xu,x5 gibt,die den Bedingungen
5 -

. - S N 5, - .3

;E:lxi a , ' 17%, a  und _le.xi a genligen.
i=1 t=1 =1

6)Es seien A und E zwel gegenliberliegende Eckpunkte eines regulfren
8-FEcks.In A sitzt ein Frosch.Von jeder Ecke des 8-Ecks,mit Ausnahme
von E,darf er jeweils zu einer der beiden Nachbarecken hlipfen.Sobald
er die Ecke E erreicht hat,bleibt er dort sitzen.Es sel a die An-
zahl der unterscheidbaren Wege,die Ecke E von der Ecke A aus in genau
n Spriingen zu erreichen.

Beweise,dass flr n=1,2,3,... gilt :

_ -1 ,n-1 n-1 ,
Bop-1 = 0» 3 VE.(X -y )
| wobel x= 2 +_V§ und y = 2 - NZ ist.
F Bemerkung:

Ein Weg aus n Sprlingen ist eine Folge (Po’Pl""’Pn) von Eckpunkten,

sodass :

(1) P =A, P =E

(ii) flr alle i mit

(1ii)flir alle 1 mit O
Eckpunkte.

N

n-1 ist Pi von E verschieden

N
N N

n-1 sind P, und P. benachbarte
i i+l

..i»
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